

DÉLBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
6Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.NOVISAD, 1925 JANUÁR HÓ 9
PÉNTEKElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1½ Dinár

A tizedik esztendő fordulatot

számítjuk azóta, hogy a régi fejlődésmentet felborította a világháborúnak Balkánon fellobbant tüzesóvjája. Azóta — a békekötés óta — még mindig aktuális kérdésként szerepel a Rajna-vidék megszállása és a papíros pénz nem nyerte vissza forgalmi értékét és a drágaság elleni küzdelem reményei egy hajszálnyit sem javultak. Azóta minden csak romlott és nem javult. Azóta nem hódította meg, nem járta át, nem világosította meg a demokrácia ezt a kerek világot és a kisebbségi sors sovány, kemény kenyere sem tisztult, nem finomodott. De azóta most újból a bolsevizmus elleni küzdelem felvételére ülnek össze a nemzetközi tárgyalások. Nem véletlen a dolgoknak, sorsoknak, eseményeknek időbeli, vagy helyzeti együvértartozása, de nem is összefüggés nélkül valók. A béke még nem hozott nyugalmat.

A britt szigetországban kigyult a demokratikus világbéke fátyla, aztán ismét elaludt. A világító fény azonban nem tűnt el nyomtalanul, a lendület nem omlott össze értéktelenül. A haladás vonala nem nyilegyenes, de a megtörések és hullámzások nem jelentenek visszazuhanást. A fénynek árnya is van s hatások és ellenhatások kergetik egymást a történelem széles pályáján. A gazdasági válságból mindezek a bonyodalmak nem nyújtanak kivezető utat és a termelés nem tud a maga munkája számára biztos nyugalmat találni. A nyugtalanság és gondolatbiztonság hiánya a szellemi élet irodalmán s művészetén is rajtaviseli bélyegét. Valaminek jönnie kell, ami ismét földérintené az európai horizont komor homályát. De ez a valami nem az ólomöntők és kártyavetők misztikumából kibuggyanó ismeretlen csoda, hanem az elmúlt esztendő eseményeiből ittmaradt következmények folyamánya. A politikusnak következtetnie kell ezekből anélkül, hogy az ólomöntés és csodavárás kényelmes álláspontján állana, vagy büvéskedne s a forduló idő, a számítások helyes volta, vagy helytelensége adja a politika jó, vagy rossz bizonyítványát.

A világhelyzetek nagy távlatát alatt szerényen éljük a kisebbségi életet, amelynek ridegsége számára enyhülés reményét hozta a nyugati demokráciának népszövetségi béketörévése. A népliga ma még a kormányoknak és nem a népeknek a szövetsége s olyan, amilyenek a szövetségelt kormányok. A kormányrendszerek demokratizálódásával más értelmet kap a békeszerződés népszövetségi biztosítéka is. A nemzetek önrendelkezési jogának jelszavával megnyert háború békéjét nem lehet a nemzeti életjogok letörésére használni fel, csak addig, amíg a népek szövetségi életédekét ki lehet hagyni a hatalmi politika törekvéseinek szempontjai közül. A kisebbségi helyzet a belső elhelyezkedésnek állami kérdése, de a világkének a problémája s a belső elhelyezkedés küzdelmeihez a kedvező európai légkörnek a mértékét a népszövetségi demokrácia helyzete szolgáltatja. Csodákat nem várhatunk, de számíthatunk arra, hogy a visszazökkenések és hullámzások dacára is a bolsevizmus újabb fenyegetései ellenére is folytatása lesz a nyugati demokrácia kibontakozásának.

Az új esztendő hajnala nem hozta a legderűsebb bizonyosságokat azokban az eseményekben, amelyekre rávált. Egy év óta azonban nagyot haladt a világ közvéleménye a béke feltételeiről és akadályairól. A világ eltemette az erőszaknak azt a hatalmi politikáját,

amely a Szajna mellett tartotta bilincsekben a béke szellemét. A világ közvéleményében megerősödött az erőszakosságok nyers hatalma alóli felszabadulás vágya. A világ közvélemé-

nye jelentős tényező és a kisebbségi jogokról is kialakulóban van az általános felfogása. Csodákat nem lehet várni, de a munka eredményeiben hinni kell.

A Magyar Párt letartóztatott vezetőit

tegnap délután átadták az ügyészségnek

Szoboticai tudósítónk telefonálja: A szoboticai rendőrség a Magyar Párt vezetői, a „Hírlap” felelős szerkesztője, valamint a lap kiadóhivatalának két alkalmazottja ellen folyamatba tett nyomozást befejezte és a letartóztatottakat, névszerint dr. Sántha Györgyöt, dr. Streliczky Dénest, Szántó Róbertet, dr. Deák Leó, dr. Nagy Ödönt, Havas Károlyt, Szilágyi Jánost és Hollósi Józsefet átadta az ügyészségnek. Vasziljevics Ljuba ügyész azonnal megkezdte az ügyiratok tanulmányozását.

A vizsgálat legalább két napig fog tartani, s a vádpanasz csak azután dönthető felett, hogy a letartóztatást fenntartsa, vagy szabadlábra helyezze őket. A vizsgálat lefolytatására Tásziacs Franja vizsgálóbíró és helyettese, Szarcevic Mató törvényszéki bíró kaptak utasítást. A letartóztatások körül támadt első izgalom hullámai mára már lecsillapultak annál is inkább, mert a közvélemény rendületlenül bizik abban, hogy a vádpanasz döntése valamennyi vádlottat szabadlábra fogja helyezni.

Marx kancellár kisebbségi kormánya

A német válság megoldása

A német politikai válság döntő stádiumba jutott. Az eddigi tárgyalások, amelyek arra irányultak, hogy pártokon felül álló kormány alakítsák, véglegesen meghiusultak, mivel a német nemzetiek kijelentették, hogy ilyen kormányt nem hajlandók támogatni. A centrum úgy határozott, hogy hajlandó a német nemzetiekkel közös kormányban helyet foglalni, ha ez a párt előzően precízen meghatározza föltételeit és politikai irányelveit. A német nemzeti párt ma esti frakcióülésén vonatkozott ennek a kívánságnak eleget tenni.

Marx ezután felhatalmazást kért az elnöktől kisebbségi kormány alakítására,

melyben csak a centrum és a demokraták volnának képviselve. Az erre vonatkozó felhatalmazást Marx meg is kapta. Így természetesen a német néppárt sem vesz részt a kormányban és Stresemann is visszalép a külügyminiszteri székéből. Marx belügyminiszternek a demokrata Koch képviselőt akarja megnyerni.

Minden valószínűség szerint ilyen formában fog megoldódni a porosz kormányválság is. Politikai körökben általában úgy hiszik, hogy a birodalmi gyűlés ennek az új kormánynak meg fogja adni a bizalmi szavazatot miután más kiút nincs a válságból.

Törökország is belép a bolsevista ellenes blokkba

A Balkán nem kap kölcsönt Angliában

A bolsevistaellenes blokk kialakítására irányuló tárgyalások, amelyekről napok óta zug a balkáni sajtó, nemcsak az érdekelt államokban jelentik közmegebeszélés tárgyát. A blokk új szövetségét most Törökországban keres. A Dail Telegraph közlése szerint Konstantinápolyban antibolsevista felügyeletet szerveztek meg az idegen negyedek és idegen forgalom ellenőrzésére. Törökország elhatározásában Anglia annak látja jelét, hogy Angora véggépp szakítanl akar a szovjetbarátsággal és ha a balkáni blokkhoz nem is csatlakozik politikailag, „morálistan” bekapcsolja magát az ad hoc alakulat láncszemébe. Az angol sajtó a balkáni blokk kialakítási kísérleteiből nemcsak az antibolsevista törekvést olvassa ki. Szerinte e block Benesnek és Poincarénak súlyos veresége. A Balkán ha még ma fenn is tartja

hivatalosan a barátságos összeköttetéseit Csehslovákiával, bucsut mond a kisanantnak. Ezzel szemben Jugoszláviának Franciaországhoz kötése is csődöt jelent.

Az új Balkán-blokk nem akar Benes és Poincaré végzetes politikájának játékszere lenni, de mintegy függetlenségi nyilatkozatot tesz a Balkánállamok nevében a nyugati és középeurópai védnökségi és gyámsági törekvésekkel szemben. As angol lapok utalnak arra is, hogy a Balkán nem kapott és nem fog kapni kölcsönt Angliában mindaddig, amíg a francia imperiálismus segítőeregének adja oda magát. Talán a Balkánállamok krónikus kölcsönzükséglete tette szükségessé, hogy új politikai utakat keressen meg, amelyeken kivívja magának Franciaországtól, Olaszországtól és Oroszágtól való teljes függetlenségét.

A magyar kormány nem tárgyal Rádicssal

A magyar kormány hivatalos cáfolata

Budapest. A Vreme hivatalosa szerint a Rádicssal elkobzott okmányok között állítólag az ébredő magyarokkal 1923-ban kötött szerződést is találtak, amelynek tartalma még ismeretlen. Az okmányokat Beogradba küldték.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Beogradban megjelenő Vreme című lap közlése szerint Rádic Istvánnak, a horvát parasztpárt letartóztatott elnökének irattárában egy az 1923. évben állítólag a magyar kormánnyal kötött olyan szerződésre akadtak volna, amelyben Rádic Horvátországnak Jugoszláviától való elszakítása ellenében a

magyar kormánynak területi engedményeket helyezett volna kilátásba a Vajdaságban.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa előtt illetékes helyen kijelentették, hogy a magyar kormány Rádic Istvánnal — aki egyébként Magyarországot és a magyar kormánnyt hírlapi nyilatkozataiban állandóan támadta és Magyarországgal szemben állandóan ellenséges álláspontot foglalt el — soha semmiféle formában tárgyalásokat nem folytatott és így bármilyen vonatkozásban megállapodások sem jöttek létre. A magyar kormány és a horvát parasztpárt vezére között állítólag foly-

tatt tárgyalásokról, megállapodásokról terjesztett híreket kivétel nélkül tendenciózus koholmánynak kell tekinteni.

A királyné születésnapja

A novisadi ünnepek

Mária királyné mai születésnapjára való tekintettel tegnap délután felloboogták az egész várost. Reggel 21 ágyulövés hangzott el a petrovaradini vár fokából jelezve, hogy a hadsereg is megünnepli a mai napot.

Ma délelőtt az összes felekezetek templomaiban ünnepélyes istentisztelet lesz és ezalatt délelőtt 10—12-ig munkaszünetet kell tartani.

Este a szerb jótékony nőegylet rendez nagy művészi hangversenyt, amely fél 9 órakor kezdődik a Sloboda-szálló nagytermében. A hangversenyen Popova Jelizaveta beogradi operaénekesnő, Matacsics Lovro a beogradi opera karnagyja, Mariasec Evgenije a novisadi opera énekes és a 7. gy. e. megerősített szimfonikus zenekara vesznek részt. A hangverseny részletes műsora a következő: 1. Wagner: Nyitány a Mesterdalnokok operából. Játssa a 7. gy. e. szimfonikus zenekara. 2. Csajkovszki, ária a Pick Dame operából, éneklő Popova Jelizaveta. 3. Verdi: ária a Don Carlos operából éneklő Marjasec Evgenije. 4. Wagner: Erzsébet áriája a Tannhäuser operából, éneklő Popova Jelizaveta. 5. Meyerbeer: ária az Ördögös Róbert operából éneklő Marjasec. 6. Thomas: fecskeduett a Mignon áriából éneklő Popova és Marjasec. 7. Bethoven: V. szinfonia játssa a katonai szimfonikus zenekar. Az énekeket a katonai zenekar kíséri Matacsics Lovro karnagy vezetésével. Helyárak: páholy 300 és 200 dinár, a többi hely 50 és 30 dinár.

A királyné születésnapján szokásos ünnepi bált eddig mindig a helyőrség tisztikara rendezte a Tiszti Otthonban. Miután mint ismeretes, a Tiszti Otthon palotája nemrégben leégett, a Szerb Jótékony Nőegylet vállalkozott a bál megrendezésére az összes helyi jótékony egyesületek bevonásával. A rendezőség munkája a város közönségének krémjét fogja felvonultatni a fényes sikerűnek ígérkező bálon, amely reprezentatív külsőségek között fogja vendégül látni a meghívottakat. Miután a rendezőség az összes nőegyletek közreműködését igénybevette, a bálon nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül fog felvonulni Novisad krémje.

Klicin Predrag tanácsosi kinevezése

Klicin semmitsem tud kinevezéséről

A „Deutsches Volksblatt” ma reggeli híradása nyomán az összes novisadi lapok közölték, hogy Klicin Predrag volt városi főjegyzőt Novisadra adóügyi tanácsossá neveztek ki. Miután ehhez a hirhez egyes, mindenben „szenzációt” és „pikantiériát” kereső lapok messzemenő, de valószínűtlenül hangzó kombinációkat fűztek, Klicin Predrag a következők közlésére kérte fel lapunkat:

— Azok a hírek, mintha engem Novisadra adóügyi tanácsnoknak neveztek volna ki, egyáltalán nem felelnek meg a valóságnak, miután erről én sem hivatalos, sem magánúton semmiféle értesítést nem kaptam. Nem lehet igaz a hír már csak azért sem, mert én egyáltalán semmiféle lépést nem tettem olyan irányban, hogy adóügyi tanácsossá nevezzenek ki. Ezzel természetesen minden más kombináció önként esik ki.

Igy is lehet

Ez a humoros kis eset pedig megtörtént. Egészen úgy, ahogy itt alább elmesélem s hogy pontosabb adatokkal nem támogatom alá a hitelességet, az csak azért van, mert semmiképpen sem akarom kiélezni valamire a dolgot. Még csak a vasuti igazgatóság amúgy is kimerített figyelmét se hívom fel. Csupán csak azért írom le, mert mulatni lehet rajta.

Néhány nappal ezelőtt három novisadi uriember ült fel Indián a Zagreb felé induló gyorsra. Még mindig megvan minden vonatra ülő embernek az az eredendő hibája, hogy legelső dolga felszálláskor ülőhely után nézni. A mi hősünk keresztül tolokodtak egy kocsin, — két kocsin, — három kocsin. Akkor megtörölték a homlokukat s pihegve szánták el magukat a negyedik kocsi átkutatására: legalább egy soványka ember részére találjanak helyet, majd feiváltva pihennek; Zagreb. A szerencse azonban csak nem akart rájuk mosolyogni. Már-már felhagytak minden reménnyel, amikor a legutolsó elsőosztályú kocsi egy egészen üres szakaszt pillantottak meg. Ők sem mondták és én sem hiszem, hogy nem üdvözölték hangos gaudiummal. Egymást megelőzve rohantak az ajtóhoz — aztán a legelső megtorpant s udvariasan engedte át helyét a másodikonak.

— Parancsolj!
— Ne tréfájl! Nyisd csak ki.
— Parancsolj csak! Idősebb vagy.
— De nem sokkal szerencsésebb állapította meg a másik rövid próbálkozás után leohadt örömmel. Az ajtó zárva volt, fölötte pedig nagy betűkkel ott ékeskedett:

— Szolgálati szakasz.
Ez pedig annyit jelent szűkebb értelemben, hogy abban a szakaszban csak vasutigazgatósági főfelügyelők utazhatnak.

— Akkor is, ha egy sín a vonaton — érdeklődött a társaság harmadik tagja, egy markos gazdász.

— Akkor is — sugták feléje halk rezignációval a többiek.

— Nem hiszem — mosolygott rejtélyesen a gazdász. — Csináljatok frontot elibém.

Azt csináltak; és büvös hatalma lehetett a gazdásznak, mert egy csendes roppanás után kinyitott az ajtó, a fenyegető cédula pedig nyomtalanul eltűnt. Csendesen kuncogva foglaltak helyet a kényelmes szakaszban s irigység nélkül állapították meg, hogy a gazdász életre való ember.

Pedig a veszedelem már a fejük fölött lógott. Pár perc múltán egy magas fiatal ember nézett be a szakaszba s dühösen kezdett a kalauz után kiabálni. Jött is az azonnal s röviden tárgyalva a magas fiatal emberrel — távozásra szólította fel a megszeppent jóbarátokat.

— Ide nem szabad beülni kérem. Ez szolgálati szakasz. A főfelügyelő ur nagyon haragszik.

— De nincs máshol hely!

— Arról én nem tehetek, tessék át szállani.

— Biztos, hogy az az ur főfelügyelő — kérdezte hideg nyugalommal a gazdász.

A haragos felügyelő erre kivette igazolványát s méltatlankodva tartotta a kalauz orra elé. Az majdhogynem elolvadt a megiszteltetéstől, szalutált s most már energikusan rivált a bentülőkre.

— Azonnal szálljanak át az urak.

— No, no, — csendesítette a gazdász — hiszen, ha csakugyan főfelügyelő szoritunk neki helyet.

A kalauz kipírult, a „főfelügyelő úr” pedig elmosolyodott erre a naiv gombaságra.

— Hagyja csak — szólott a kalauznak — keresek magamnak másutt helyet.

A buzgó vasuti alkalmazott gyilkos tekintetét vetett a tolokodókra, szalutált a „főfelügyelő urnak” s tovább lépett. Akkor megszólalt mosolygva, tiszta magyarsággal a magas ur.

— Engedjék meg az urak, hogy bemutatkozzam. L. B. vagyok, ennek s ennek a favállalatnak igazgatója.

— És a főfelügyelői igazolvány —

dalolt karban az elámult három jóbarát.

— Az egy ideiglenes honpolgársági igazolvány. Láttam az urak csendes elhelyezkedési manőverét, azért csinál-

tam ezt a tréfát. Remélem sikerült.

Nagyon sikerült. A kalauz megegyezően visszajött, amikor azonban látta, hogy a főfelügyelő vidáman tárgyal a betolakodókkal, zaj nélkül tovább lépett.

Mi lesz a lakásfelmondással és lakbéremeléssel?

Május 1-ig minden marad a régiben — A felmondás és lakbéremelés sorsa attól függ, hoz-e a parlament május 1-ig új lakástörvényt

A Délbácska tegnapi számában el-sőnek hozta a törvényszék teljes tanácsának azon határozatát, hogy lakásügyekben teljesen a háboru előtti viszonyok állanak helyre. Ez tulajdonképpen egyelőre csak elvi szempontból bír jelentőséggel míg gyakorlatilag nincs sok jelentősége. A lakástörvény megszüntével ugyanis ismét életbe lép a lakásokra vonatkozó városi szabályrendelet, amelynek értelmében február 1. előtt nem lehet felmondani. Miután pedig ma minden lakófizet annyi házbért, amennyinek a fizetése a szabályrendelet értelmében három hónapi felmondást biztosít a lakónak, egy lakót sem lehet május 1. előtt kitenni a lakásból, valamint egy lakónak sem kell május 1. előtt magasabb házbért fizetni.

Hogy május 1. után mi következik, azt még egyelőre nem lehet tudni. Abban az esetben, ha a március 8-án összeülő parlament új lakástörvényt hoz, akkor természetesen ennek az intézkedései lesznek az irányadók. Ha az új lakástörvény ismét korlátozza a lakásfelmondást, akkor — ha a törvényt május 1-ig a király szentesíti — a február 1-én történt lakásfelmondás és lakbéremelés érvénytelen lesz.

Abban az esetben azonban, ha május 1-ig nem hoznak új lakástörvényt, érvényben lesz a február 1-én történt felmondás illetve lakbéremelés.

A háziurak és lakók most egyaránt érdeklődve várják hoz-e a parlament új lakástörvényt és ha hoz, milyen rendelkezéseket fog tartalmazni.

Prága féltékenysége a Balkán-szövetség ujjaéledése miatt

Cankov nyilatkozik beogradi és bukaresti látogatásáról — Nem jött létre bolsevista-ellenes egyezmény

Szófiából jelentik, hogy Cankov bolgár miniszterelnök Ruszcukba érkezése után a következő nyilatkozatot tette a bolgár lapok tudósítóinak:

— Külföldi utam voltaképen megindítója a jugoszláv kormány az a közlése volt, hogy barátságos együttműködést akar Bulgáriával. Erre mentem én Beogradba s így folytattam utamat Bukarestbe. Az a külföldi lapokban napvilágot látott hír azonban, hogy bolsevista ellenes egyezmény jött volna létre a Balkán államok között, nem felel meg a valóságnak. Mindössze annyi történt, hogy Pasic miniszterelnökkel és Nincics külügyminiszterrel megbeszéltem a mind veszélyesebbé váló bolsevista propaganda elleni védekezést, egyezmény megkötéséről azonban nem is tárgyaltunk.

Az Adeverul prágai távirata szerint a bolgár miniszterelnök barátságos

megbeszéléseket folytatott a szerb és román kormányokkal s még csak ezután lehet szó arról, hogy tanácskozással kezdjen a bolsevista ellenes balkánakció érdekében. Csehszlovákiát közelebből érdekli ez a mozgalom, amely az egykori Balkán-szövetség alapjait vetheti meg. Ez esetben Beograd volna a Balkán politika központja.

A bolgár kormányhoz közelálló Demokraticuski Sgovor tudósítója, aki Cankovot külföldi látogatásai alkalmával mindenüvé elkísérte, megemlékezik a bolgár miniszterelnöknek Ferdinánd királynál való látogatásáról. A hírlapíró szerint Ferdinánd király a következőket jelentette ki Cankovnak:

— Remélem, hogy a román és bolgár irép jószomszédi viszonyát semmi sem fogja többé megzavarni és a Duna ezental a közeledés hídjá, nem pedig elválasztó határ lesz a két ország között.

Bosnyákovics István városi tanácsnok felmentését kéri

A számvevőség vezetője már hat hónap óta nyugdíjban van és csak a polgármester rendeletére vezeti még hivataliát

Dr. Sztefanovics Zsárkó polgármester lemondása után most Bosnyákovics István városi tanácsnok a számvevőség vezetője is beadja felmentése iránti kérvényét.

Bosnyákovics István tanácsnokot még a múlt év nyarán nyugdíjazta a Davidovics kormány belügyminisztere, Petrovics Násztász. Miután azonban a kormány nem gondoskodott Bosnyákovics utdjáról dr. Sztefanovics Zsárkó polgármester berendelte szolgálatát Bosnyákovics István tanácsnokot, mindaddig amíg a kormány nem nevezi ki a számvevőség új főnökét.

Sztefanovics Zsárkó dr. polgármester lemondása érlelte meg Bosnyákovics István tanácsnokban azt a gondolatot, hogy ő is kérje felmentését és nyug-

díjának a megállapítását. Bosnyákovics István már át is akarta adni a felmentése iránti kérvényét a polgármesternek. Sztefanovics Zsárkó dr. polgármester azonban kérte Bosnyákovics Istvánat hogy ne kérje most felmentését, mert értesülései szerint a belügyminisztérium vissza akarja vonni Petrovics Násztász rendeletét Bosnyákovics nyugdíjazásáról és így ismét rendes szolgálatot teljesítene Bosnyákovics István.

A polgármester kérésére Bosnyákovics István egyelőre még nem adta be felmentése iránti kérvényét, értesüléseink szerint azonban szilárd elhatározása az, hogy megválik a várostól és legfeljebb még csak néhány napig esetleg hétig marad állásában.

Megnyitották a szövetséges pénzügyminiszterek értekezletét

Páris. A szövetséges pénzügyminiszterek értekezletét tegnap délután három órakor a Quai d'Orsay vörös éttermében megnyitották. A megnyitási ülés nem egészen egy óráig tartott. A küldöttségek megérkezése a kíváncsikat nagy tömegben vonzotta a palota környékére, s a tömeg már két órakor várakozott a külügyminisztérium palotája körül.

Churchill angol pénzügyminiszter felkérte Clementel francia pénzügyminisztert, hogy vegye át az elnökséget és nyissa meg az ülést. Clementel be-

szédét, amely optimiztikusan hangzott, tetszéssel fogadták. A francia pénzügyminiszter beszédére a külföldi kiküldöttek nevében Churchill angol kincstári kancellár részletesen válaszolt. Ezután még Belgium, Olaszország és Amerika képviselője szólalt fel röviden.

Miután az értekezletet előkészítő szakértők jelentését csak holnap reggel osztják szét, s mivel a küldöttségeknek előbb meg kell ismerniök ennek a jelentésnek tartalmát, a legközelebbi teljes ülést holnap délután 5 órára tűzték ki. Ezen az ülésen álla-

pitják meg a konferencia munka-programját.

Az Havas-iroda a maga kommunikéjében megjegyzi, hogy az értekezlet fődelegátusai addig majd megegyeznek abban, hogy a napirendbe minden olyan kérdést felvehessenek, melyre nézve haladéktalan megegyezés várható.

Clementel francia pénzügyminiszter ma délelőtt félóra hosszat tanácskozott Churchillle a szövetségesközi adósságok kérdéséről. Ez a tanácskozás csak félhivatalos eszmecsere volt, amelyen tanuk nem vettek részt. Délelőtt Herriot fogadta Stefani olasz pénzügyminisztert.

Az amerikai kiküldöttek hosszabb tanácskozást tartottak, amelyről azonban eddig semmi sem került nyilvánosságra.

Influenza-járvány dühög a városban

Körülbelül minden harmadik ember influenzás

Novisad néhány nap óta zsufolt a köhögő, hápogó, trüsszentő influenzás betegekkel. A villamoson minden percben akad egy-egy hőrögve lélegző, izzadó, szuszogó polgár, aki fecskendőszerű trüsszettel terjeszti a kórt. A kávéházakban és minden olyan helyen, amely társas összejövetelekre szolgál, teljesen hasonló a helyzet. Novisadon ma körülbelül minden harmadik ember influenzás. A betegség lefolyása eddig szerencsére minden esetben enyhének bizonyult, szemben a tavalyi statisztikával, amely akkor ebben a hónapban már több halálesetet tüntetett fel. A megbetegedést a szeszélyesen változó időjárás segíti elő, valamint az éhségnyeltség, amellyel az emberek általában felültesen védekeznek a hőmérséklet változásaival szemben. Természetesen az óvatosság sem a legbiztosabb módja a védekezésnek, miután a novisadi villamoson rendszeresen váratlanul tüsszentenek a gyanútlan polgárok arcának kellős közepébe.

Akció Oroszország szanálására

London. A City és a Wall-Street gazdasági körei közös akciót kezdeményeztek úgy az angol, mint az amerikai kormánynál, amely akcióval rá akarják venni a hatalmakat, hogy Oroszország adósságainak visszafizetésére és fizetőképességének helyreállítására nézve egy a Dawes-tervezethez hasonló javaslatot dolgozzanak ki. A Westminster Gazette közlése szerint, tekintettel arra, hogy Oroszországnak igen sürgős szüksége van külföldi tőkére, barátságosan nézne ilyen akciót.

Hogyan végzik ki Haarmannt

Még nincs eldöntve, hogy mikor hajtják végre a halálos ítéletet

Hannoverből jelentik: Még mindeztől meg nem döntötték el, hogy mikor fogják Haarmannt, a hannoveri tömeggyilkost kivégezni. A kivégzést Gröpler, magdeburgi hóhér fogja foganatosítani, aki hóhérságon kívül más foglalkozást is üz. Azelőtt mészáros volt, most pedig fehérműi tisztító intézete van. A Berliner 8 Uhr Blatt munkatársa meginterjuvulta Magdeburgban a hóhért, aki azonban megtagadott minden nyilatkozatot. Az említett újság munkatársa azért leírja, miképpen fog történni Haarmann kivégzése. Először a főállamügyész fel fogja olvasni az elítelt előtt még egyszer gyorsan az ítéletet és azt aláírja. A lelkész néhány szót intéz még Haarmannhoz, mialatt Gröpler és négy segédje előírások hóhér ruhájában oldalt várakoznak. A vesztőhelyet és bárdot fekete posztó takarja. Mihelyt a lelkész szavait befejezi, a négy príbék megragadja Haarmannt. Kezeit hátra csavarják és nyolc kéz vízszintes helyzetben a tőke felé tartja, — úgy, hogy csak a feje marad szabadon és ugyan e pillanatban a magasból alázuhan a bárd, amely egy csapásra elválasztja fejét a törzsétől. A lehulló fejet egy fehérekendőben fogják fel.

HIREK

JANUÁR

9

PÉNTEK

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralebélő levő előfizetőinket és viszont-elárulóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

Mit jósolnak nekünk a csillagok?

Kiküldött asztrológusunk jelentése

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! Nem tudok elzárkózni kérése elől, hogy, — a külföldi híres csillagászok példájára, — én is fedjem fel lapunk olvasói előtt a titokzatos jövőt. Miután az éjszakám amúgy is teljesen szabadok, tegnap hajnalig egyfolytában olvastam a csillagokban, az első csillagtól az utolsóig kiolvastam az egész eget és most azzal a nyugalommal, amely általában jellemzi a csillagos mennybolt kutatóit, sietek papírra vetni szenzációs megfigyeléseimet... Előrebocsátom én is, hogy még soha egyetlen olyan jóslatot nem kockáztattam meg, ami nem pontosan teljesedett. Inkább semmit sem jósoltam.

Kezdjük tehát: az Uranus és Mars konjunkciója bizonyos aggodalomra adott okot, ezt rögtön meg is mondtam nekik, amire a Mars továbbra is komoran hallgatott, de az Uranus busan legyintett kezével. A Mars félelmes hallgatásából azonnal kiolvastam, hogy 1925-ben ismét betörnek a főtéri üzletek felelőtlen ablakai, az Uranus csatlódott legyintése azonban nagy bosszúságot jelent: a károkat háromtagú bizottság becsüli meg és írja össze, ami zo—diákus hatásokra mutat. A Merkúr csillagzat harminc százalék aktívával fizetéképtelenséget jelentett be.

A tüdőbetegség, vérhaj és más fertőző nyavalyák továbbterjednek az 1925-ik közönséges esztendőben is, bár az Oroszlán és Skorpió jegye már egészen negatív, ugylátszik, az égben nem tiltották meg a külföldi szérumok behozatalát. A Tejut — éppugy, mint tavaly — közönséges hamisítvány, tesék hatóságilag vegyelemezteni, 90 százalék kutyiz. A Lant egyre halványabb, ugylátszik, szegény még mindig nem talált kiadót. A Sarkcsillag a jövő évben is ott fog állani a sarkon, bár nagyon panaszkodik, hogy rosszul megy a sora az állami alkalmazottaknak, már többször beadta a lemondását, de nem akarják elfogadni, Ó, inkább születtem volna a Kiskutya-csillagnak! — sóhajtott keservesen.

A Vénusz turnéra megy tavasszal, a Bojtárkettőssel együtt, ami továbbra is sovíniszta fellángolásokra mutat. A Fiastyúk hajléktalanul fog csavarogni, lakását a Neptunya rekvirálta le, birtokon kívül megfelebbezte.

A Nagymedve csillag dühösen morgott, amikor teleszkóppal felkerestem barlangjában. Hamar-hamar! — csattogtatta a fogait, üvöltött, hogy ő már 250.000.022.224.942 esztendeje lakik ott, kikéri magának, ha kell, el-megy a jó Istenig. Azt hitte szegény, hogy a Lakáshivataltól vagyok. A Szép Asszon Szöme barátságosan pillogott rám, az új báli ruhájára kért tőlem egy kis prémet a Hattyútól. Hiába, az aszszonyok mindenütt egyfomák.

Hajnaltájban még beszélgettem az Uj Szinpadí Csillaggal is, saját kijelentése szerint, már az égben is érzik a borzalmak pénzkriszt. Más ujság nincs. Csillag Anna üdvözlését küldi és egy hajfűrtöt a 180 centiméteres Loreleyből. Rossz talizmán a bubifrizura idejében.

— Angol pénzcsoport ajánlata az Adria-vasút kiépítésére. Beogradból jelentik: A kormányhoz közel álló körökből nyert értesülés szerint egy angol pénzcsoport ajánlatot tett a kormánynak a Beograd—Visegrád—Kotor közötti vasútvonal kiépítésére. Ez az ajánlat híre szerint sokkal kedvezőbb a Bleer-társaság ajánlatánál és így valószínű, hogy a kormány az angol társaságnak fog koncessziót adni az Adria-vasút kiépítésére.

— Műkedvelőelőadás Petrovoszelon. Ujév napján a petrovoszelei Legényegyletben az ifjuság műkedvelő együttese előadta Gécy István fordulatokban és kacagató jelenetekben bővelkedő „Amit az erdő mesél” c. 3 felvonásos népszínművét. Meglátott az előadáson, hogy alapos előkészülettel, pontos tudással lépett a műkedvelő együttes a nyilvánosság elé. A rendezés fáradságos munkáját a Legényegylet elnöke Komáromy József végezte. A szereplők kivétel nélkül tudásuk legjavát nyújtották. Különösen kiváló a többi közt Gó Gábor, aki Ignác szerepében a műkedvelő átlagot messze meghaladó tökéletes játékot nyújtott. Kocsis Mária Kató szerepében valószínűleg elragadta a közönséget gyönyörű énekszámával. Szép játékot nyújtott Ficzere bíró személyében Ördög István, Csábi Antál pedig az elegáns Süttő Feri erdész személyében egészen otthonosan mozgott a szinpadon. Dícséretet érdemel még Kis Péter, aki Turje Tóbiás koldus szerepében meszterien alakított. A Legényegylet dísztermét teljesen megőmte a közönség a felharsogó kacagás és a megismétlődő tapsolás mutatta, hogy jól érezte magát mindenki.

— Petrovoszelel népesedési statisztikája. Petrovoszelel az elmúlt 1924-ik évben 290 volt a születések és 161 a halálozások száma. Házasságot kötött 82 pár.

Apolló jan. 9-10-11-én

Carlos és Elizabeth

Dráma 5 felvonásban és 1 előjátékkal. A történelem után átdolgozva. Főszereplők: Conrad Veidt, Dagny Servaes, Aud Egede Nissen, Friedrich Kühne.

— A párisi közönség ellenőrizni akarja a telefonkezelőket. A párisi telefonelőfizetők egyesülete beadvánnyal fordult a telefonigazgatóság-hoz, amelyben rámutat a telefonkezelők fokozottabb ellenőrzésének szükségességére. Az előfizetők azt kívánják, hogy ezentul a telefonkezelő minden felhívás alkalmával köteles legyen egy bizonyos meghatározott számot bemondani, amelynek alapján személyazonosságát meg lehet állapítani. Erre pedig a párisi telefonelőfizetők szerint azért van szükség, hogy késedelmes, vagy téves kapcsolások miatt el lehessen járni a hanyag telefonkezelővel szemben. Ehhez a párisi hírhez kétségkívül hozzá lehetne fűzni egy-két rezignált megjegyzést a novisadi telefonról, ha a novisadi telefon nem tartoznék azok közé az intézmények közé, amelyekről már nem is érdemes beszélni.

— Egy bécsi kabaré bukása. Bécsből jelentik: A Wiener Allgemeine Zeitung jelentése szerint az egyik ismert bécsi kabaré, a Hölle, teljes összeomlás előtt áll. A tulajdonos ma, vagy holnap intézkedni fog, hogy a helyiséget a rendőrség bezárja. Egyedül az adóhátralék mintegy 500 milliót tesz ki.

— Romániában elfogtak egy jugoszláv rablóbandát. Temesvárról jelentik: A nagyszentmiklósi csendőrség nyolc tagu rablóbandát fogott el. Bekísérték őket az ügyészséghez. A banda a román, valamint a jugoszláv Bánátban sok lopást és rablást követett el, vezetőjük pedig Balan Vicente Constanza bánati határközsgben meggyilkolta Pantelea parasztot. A banda jugoszláviai portyázás közben egy Blum Mihály nevű ember parancsnoksága alatt állott, aki azonban Jugoszláviában maradt.

— Véletlenül agyonlőtte a feleségét. Szaribecsejéről jelentik: Január 6-án hajnalban Zsivkov Sztanko szaribecseji kisbirtokos véletlenül agyonlőtte fiatal feleségét. A szerencsétlenség az ünnepi lövöldözés folyamán. Zsivkov ünnepi diszlövés leadására készült, de fegyvere nem működött. Az istállóban akarta meggazítani, közben a fegyver elsült és a tehén fejénél foglalatokodó feleségét találta olyan súlyosan, hogy a szép fiatal asszony vradóra kiszenvedett.

ODEION január 9—17-ig

E szezon legérdekesebb filmje

A borzalmak háza

(La maison du mystère)

4 részben, 24 felvonásban. Főszereplők: Ivan Mojsuchin, Páris kedvence. I. rész január 9—10—11-én.

(x) Győződjék meg, hogy tűzifa szükségletét a legelőnyösebben csakis a Vinkovics fatelepen szerezheti be. Telefon 257.

— Tűz. Szerdán este negyed 11 órakor jelentették a tűzoltóságnak, hogy a Jelasics bán utca egyik házában szobafűz támadt. Polit György tűzoltóparancsnok 8 tűzoltóval az autófécskendőn azonnal a helyszínre ment és a tüzet hamarosan eloltották. — Tegnap délután 1 óra 5 perckor jelentették, hogy a Mandl és Rosenzweig cég Futaki uti házában ég a kémény. A kivonult tűzoltóság a tüzet hamarosan eloltotta.

(x) Kokszt és kőszent kályhafűtéshez csakis Krajačević fatelepen vásároljon. Telefon 165.

(x) A Színházi Élet jugoszláviai szépségversenyén résztvevők fényképei csak azokban a példányokban található, melyek a „Kardos oglašni zavod” felülbélyegzéssel vannak ellátva. Minden számban található novisadi fényképek: 1—2

(x) Szén, brikett szobafűtéshez és elsőrendű tűzifa kapható Schwarz testvéreknél. Hal-tér 11. Telefon 9. (1—6)

— Amerikai figyelmeztető táblák. Kaliforniában nem kevesebb, mint 115.000 tábla figyelmezteti az autóbilveztőket a legkülönbözőbb dolgokra és ezek a táblák nem a sablonos, száraz, hivatalos hangon szólnak a figyelmeztetőkhöz, hanem eredetien megfogalmazott, szellemes mondatokban. Így például egy veszélyes kanyarodónál ez olvasható: Slow down. Look before you weep! Lassits és nézz körül, mielőtt sírnál! Amerikában tudvalevőleg a Vigyázz, ha jön a vonat! Stop, look and listen-nek hangzik, ami magyarul annyit tesz, hogy Állj meg, nézz körül és hallgatózz! Ehelyett egy kaliforniai vasuti átjárónál most ez olvasható: Stop, look and live! Állj meg, nézz körül és éietben maradj! Az egyik uccakereszteződésnél viszont ez a tábla fogadja az autóbilveztőket: Hurrying to the office, is no excuse for speed! The courtonse is just around the corner! Az, hogy hivatalosba sietsz, még nem mentesít a sebesség-tullépés ellen! A törvényték itt van mindjárt a sarkon túl! Bibliai idézetekkel is sürűn lehet találkozni a kaliforniai figyelmeztető táblákon, így a X. parancsolatot akarja kiegészíteni az a felirat, amely meghagyja, hogy Dont covet your neighbours side of the road! Ne kívánd felebarátod utoldalát! Ennél rövidebb és drámaibb az a tábla, amely egy iskola közelében idézi az V. parancsolatot: Thon shall not kill! Ne ölj! Legmeggrázóbb és megdöbbentőbb azonban kétségkívül az a figyelmeztetés, amely egy veszélyes kanyarodó előtt, ahol már sok könnyelmű autóbilveztőt ért el végzete, kiáltja hangos szóval, hogy Prepare to meet thy God! Készülj az isteneddel való találkozásra!

Négyszáz kommunistát tartóztattak le Romániában

Bukarestből jelentik: A bukaresti sziguranca vezérigazgatójára a tegnapi és a mai napon újabb száznegy egyént szállítottak be Erdélyből, akiket a ha-

tóságok azzal vádolnak, hogy tevékeny részt vettek az erdélyi kommunista szervezkedésben. A letartóztatottak kihallgatását holnap kezdi meg Romulus Voinescu, a romániai sziguranca vezérigazgatója, s a kihallgatás után mindannyiukat átszállítják Jilavába, ahol már az eddig letartóztatott körülbelül négyszáz kommunistaszervezkéssel vádolt egyén várja a vizsgálat folytatását.

A vizsdálat körülbelül három hónapig fog tartani s a főtárgyalást a vizsgálat befejezése után azonnal kitűzik a második hadtest hadbírósa előtt.

Fejszével „horgásznak” Novisadon.

Miért csökken olyan feltűnően a munkanélküliek száma.

A novisad-környéki intenzív horgáséletet egyáltalán nem befolyásolja a fagyos téli időjárás, sőt a vízre telepedő jog a „horgászás” egy egészen újfajtájú konjunkturáját teremtette meg. A holt Dunaágakban, s a Hadisziget, valamint a környék apróbb, de annál sűrűbben található tavaiiban a víz 20—30 centiméterre apadt le. A nagyrészen zárt vizek a beállott fagyos napok óta 4—6 centiméteres jég alatt állnak. A minden tekintetben légmentes elzárás természetesen katasztrófális következményeket von maga után a halak birodalmában. A jámbor hullók egymásután szenderülnek jobblétre, s kihűlt tetemeik csábbítólag tapadnak a jéghez, amikor megjelenik a mindenféle konjunkturához nagyszerűen értő, ravasz novisadi polgár. A vállán természetesen balta, esetleg öles fejsze. A többi már magától megy. A holttestek fölött percek alatt áttörik a jéget, s a szerencsétlen körülmények között kimult ponty, vagy csuka már benne is hever valamilyen mélyfenéken zsákban. Ezt a „mesterséget” Novisadon mind többen űzik. Állítólag nagyon jól meg lehet élni belőle, s éppen ezért, amióta a hideg idők beállottak, Novisadon jelentős mértékben csökkent a munkanélküliek száma.

Az ellenzéki blokk tanácskozásai

Az esti órákban két kiáltványt bocsájtottak ki

Beogradi tudósítónk telefonálja: Az ellenzéki pártok képviselői az ünnepek után ma jöttek össze először, hogy részletes megbeszélés tárgyává tegyék a kormány legújabb intézkedései következtében előállított politikai helyzetet. Az egész napon át tartó értekezleten számos szónok beszélt, de valamennyi egyetértett abban, hogy az ellenzék frontja úgy a felfogás, mint a politikai taktika kérdésében teljesen egységes a kormánnyal szemben, amelyről megállapították, hogy nem képviseli, de nem is képviselheti a nép igazi többségét. Több szónok hangoztatta, hogy a kormány óriási hibákat követett el akkor, amikor elhatározta, hogy a legerősökösabb intézkedéseket lépteti életbe a horvát köztársasági parasztpárttal szemben. Rádics és a horvát népevezérek letartóztatása ugyanis szakadékot teremt a szerb és horvát nép között, mindenütt felszítva a szenvedélyek tüzeit. A két testvérnép békéjének megakadályozása pedig a legközvetlenebb módon sérti az állam egyetemes érdekét. Az ellenzéki blokk álláspontját egészen pontosan körvonalazza az a két kiáltvány, amelyet a tanácskozáson résztvettek az esti órákban bocsájtottak ki az ország népéhez.

Angóra marad a török főváros

Angórától jelentik: A török külügyminiszter egy a nemzetgyűlés mai ülésén hozzáintézett kérdésre kijelentette, hogy Törökország külpolitikai helyzete a képzelhető legszilárdabb. Arra a kérdésre, tud-e a török külügyminiszter Chamberlain angol külügyminiszternek arról a kijelentéséről, amely szerint Törökország igen gyenge és ennek a gyöngeségnek a következményeképpen kénytelen lesz székhelyét Konstanti-

nápolyba áthelyezni. Hangsúlyozta továbbá, hogy lehetetlennek tartja azt, hogy Chamberlanin ilyen hangon nyilatkozott volna. Törökországgal különben sem lehet nemzetközi kérdésekben ilyen hangon beszélni és nem lehet úgy kezelni, mintha elhanyagolható tényező lenne. Anglia, Franciaország és Olaszország barátságos politikát folytatnak Törökországgal szemben és minden vágyuk, hogy Törökországhoz minél jobban közeledjenek. Nagyköveteik is változatlanul Angorában Törökország jelenlegi székvárosában maradnak.

Bulgáriát bevonják a kisantantba?

Prágából jelentik: A „Bohémia” közlése szerint Prágában nagy érdeklődéssel várják azoknak a tárgyalásoknak az eredményét, amelyek most az antibolsevista megegyezés ügyében Románia, Jugoszlávia és Bulgária között folynak. Ezek ugyanis csak abban az esetben vezethetnek sikerre, ha nemcsak ebben az egy kérdésben tud három állam megállapodásra jutni egymással, hanem egyáltalában enyhülnek mindazok az ellentétek, amelyek kétségtelenül fennállanak most a három balkáni állam között. Mivel pedig ezek közül a két első a kisantantnak tagjai, a Bulgáriával való megegyezés annak Csehországgal való viszonyára is befolyással lesz és így végeredményben minden valószínűség mellett szól, hogy a megállapodás végleges jele Bulgáriának a kis antantba való bevonása lesz.

Ez azonban még attól is függ, hogy miként alakult Csehszlovákiának eddig legalább is kétes állásfoglalása a Szovjetországgal való viszony kérdésében, mert köztudomás szerint ebben a tekintetben egyáltalában nincs megoldva a kisantant politikája, de nyilvánvaló az is, hogy egy legyőzött állammal a kisantantba való bevonása feltétlenül maga után vonná a másik legyőzött állammal, Magyarországgal szemben való kisantant politikát is. Így e tárgyalások még nagyon is bizonytalan stádiumban vannak, mert Bulgária csatlakozásához igen sok elvi kérdést kellene kielégítően megoldani.

Sport

A magyar válogatott csapatot Olaszországgal szemben a következőképen állították össze: Zsák (33FC), — Fogl II., Fogl III. (UTE), — Fuhrmann (FTC), Kléber (MTK), Blum (FTC), — Rémay III., (NSC), Takács (Vasas), Orth (MTK), Spitz (NSC), Kohut (FTC).

* A Törökvés legyőzte a brünni magyarok csapatát. Kedden Budapesten a halomuccai pályán a Törökvés játszott a brünni magyarok, a Blue Star csapatával. A brünniek a játékok elején jobbak voltak, mint a vasutasok csapata és már 2:0-ra vezettek. A Törökvés azonban félidő végéig egalizálta az eredményt. A második félidőben már a Törökvés volt fölényben és 5:3 arányban sikerült megnyernie a meccset.

WÄGNER CUKRÁSZDA

Elsőrendű reggeli kávé. Komplet reggeli amely áll kávé, tea, vagy csokoládéból, mézzel, vajjal és kalácsal
8.— dinár.

Délutáni Thee dansent.

Mindennemű cukrászati és hidegvacsora rendezést elfogadunk.

Közgazdaság

Magyarországi gabonaárak

Az amerikai gabonapiacról érkező kedvező hírek következtében Budapesten emelkedett a gabona ára. A buza 7500, a korpa 5000 koronával drágult.

	Közép- érték	Hol. frt.
76 kg-os tiszavidéki Ujbuza, fehérmegyei pesvidéki	538085	18:21
78 kg-os tiszavidéki Ujbuza, fehérmegyei pestvidéki	547085	18:56
Rozs	433750	14:71
Takarmányárpa	400000	13:57
Sörárpa	485000	16:45
Köles	265000	8:99
Zab	415000	14:08
Tengeri, uj	263750	8:95
Káposztarepce	—	—
Buzakorpa, finom	232500	7:89

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat”

Apró hirdetések.

KEDVEZŐ ÁRON kapható circa 2000 kg. MAKULATURA. Cim a kiadóban. 71

LAKÁST keresek, üres szoba-konyhát akár a Darányi-telepen is. Cimek a kiadóba kéretnek. 1-3

AFŐZÉSHEZ némileg értő mindenestény azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóban. 1-0

ÓVÁRI, TRAPPISTA, imperial, pálpusztai és delikates sajtok készítésére tejcsarnok tulajdonosokat kitanítok. Cim: Eisele Andrá, Temerin, Nemes Ferencné leveleivel.

BUTOROZOTT SZOBA azonnal kiadó. Darányi-telep 41-a.

HIRDETÉSEK

Köszönetnyilvánítás

Özv. Linarics Katalin elhunyt alkalmából hálás köszönetünket fejezzük ki mindazon nemeslelkű egyéneknek, akik adományaikkal lehetővé tették, hogy a boldogult földi maradványai a kellő végtisztességben adassék vissza az anyaföldnek.

Különös köszönetünket fejezzük ki özv. Birmann Frigyesnének az adománygyűjtés terén kifejtett önzetlen fáradozásáért.

A gyászoló rokonság.

I. Novisadi Dobozgyár D. BARTH, Petra Zrinjskog 17.

Előállít: Mindenféle dobozt legjobb kivitelben, legolcsóbb áron. Mindenféle mérték utáni megbízásokat pontosan szállít. Nagy raktár konfekciós postaskatulyákban, női kalpskatulyákban, bonbon és desszertdobozokban és cipőskatulyákban. Összecsukható redőny-skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére. **Elsőrendű barna patentlemez és fehér falemez** gyári lerakata legolcsóbb napiáron. Nagyság 70-100, minden erősség és szám állandóan raktáron. **Műfolt bőrkereskedők részére** 25 kg. vásárlásnál már gyári árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Mindenfajta füződrót minden számban raktáron. — **Versenyen kívüli árak!**

A magyar földműves és gazdasági altisztek nélkülözhetetlen tanácsadója a

KISGAZDA

Megjelenik kethetenként egyszer, mint A SZIV UJSÁG gazdasági melléklete. Előfizetési ára A SZIV UJSÁG hetenként megjelenő kat. hitbuzgalmi lappal együtt egész évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. Megrendelhető a

Szent Antal Nyomdavállalatnál Szubotica, Harambašičeva ul. 5.

4-0

3 emeletes

12 lakásból álló, Szegeden levő, modernül, fürdőszoba, villany- és vízvezetékekkel felszerelt házamat átvehető 3 szobás modern lakással, elcsesélném valamilyen novisadi házzal. Fényképek és tervrajzok megtekintethetők Novisadon 1-2

GAVRA NOVAKOVIĆ,
Vuković u. 43. sz. 12 és 2 óra között.

Eladó egy B E N Z gyártmányú

benzinmotor, mely favágásra, kukoricamorzsolásra

és egyéb ipari célokra kiválóan alkalmas. Ugyanott 250 kg-os tizedes mérleg, üzleti, irodai állványok, nagy kád, kisebb kád és egy nagy dézsa eladók.

Novisad, L. Koszticsa ulica 19. sz.

NAGYFEJŐ

NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyömda, himzőterem és gombáthuzás. Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

FOJT kalapfestő intézet
Njegoševa ul. (völl Andrassy u.) 9.
Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

Zongorák és Pianinok



elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppel Bélánál

-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17.
Željeznička ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyszintén bel- és külföldi quintisztia hurokban
Eladás nagyban és kicsinyben.

JAVÍTÁSONKAT ÉS HANGOLÁSONKAT ELVÁLLAL

FARKAS és DÜRBECK

könyvnyomdai műintézete
Novisad, Željeznička ulica 30.



VÁLLAL:

Napilapokat, szépirodalmi műveket, meghívókat, eljegyzési és esketési lapokat, falragaszokat, ügyvédi, közigazgatási, ipari és kereskedelmi nyomtatványokat a legizlésebben és olcsó áron.

TELEFON: 488. SZÁM.

Még kapható a KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR

Egyben tisztelettel kérjük a kath. közönséget és a viszontelárúsítókat, hogy a csekély készletre való tekintettel b. megrendeléseiket mielőbb eszközölni sziveskedjenek. — **A naptár eladási ára 10.— dinár.**

Egyben megrendelhetők még a

„REGÉLŐ BÁCSI” és a „MAGYAR CSALÁDI NAPTÁR”
Eladási árak 15.— dinár.

Kiváló tisztelettel

Ábrahám János, könyvkereskedő

A „KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR” főelárúsítója
Novi Sad, Kralja Petra ulica 30,

Viszontelárúsítók megfelelő kedvezményben részesülnek.